

【走基层、到社区——记者眼中的居委会主任系列报道之五】

她心里装着一团“火”

——记浉河区民权办事处红太阳社区居委会主任周超琴

□本报记者 杨柳

9月14日清晨,穿过如织的车流和神色匆匆的上班人群,记者来到东方红大道旁的浉河区民权办事处红太阳社区居委会。

趁着还早,记者在居委会楼下的早点摊要了一碗热干面。摊主一边烫面一边说:“你不是这儿的人吧?”当听说记者是来采访这里的居委会主任时,他竟主动介绍开来:“我们居委会主任叫周超琴,她这个人,心里就像装着一团发热发光的‘火’,对人特别热情,为我们办了很多好事,我这个早点摊就是她帮我弄起来的……”

付饭钱时,摊主执意不要。他说:“你来采访周主任,你的早饭钱我肯定不要!”一个辖区群众对来采访居委会主任的记者这般热情,好像不多见,这更激发了记者了解这位周主任的好奇。

执意放下饭钱,记者刚要走,摊主指着远远过来的一位骑自行车的红衣女子说:“看,那就是周主任。”迎上去,寒暄几句后,记者被这位透着股家常劲儿的周主任带到居委会办公室。“请先喝杯茶,坐一会儿,我得先去辖区

路段检查卫生。”“我跟你一起去吧。”记者跟随周超琴去检查卫生。说是检查,其实也包括打扫:说是一会儿,其实,仔仔细细检查完将近两个小时了。

“记得这里以前都是破破烂烂的砖瓦房。”当走到居委会辖区的青龙河时,记者发现记忆中那成片的旧平房已经被拔地而起的淡黄色楼房所代替。

“是的,以前这片是港口机械厂的家属院,是上世纪五六十年代建的。地势低洼,没改造之前基本上是破棚子、瓦房,逢雨季就淹,老百姓苦不堪言。港口机械厂破产后,我们居委会接管了这个家属院,下决心改变常年被淹的状况,于是,开始跑手续,由办事处垫资,把棚户区改造成楼房。”

“2010年5月拆迁,9月动工,今年8月竣工,到今年年底居民就可以搬进去了。”

正说着,一位老人背着手来到新楼前。“胡叔,您又溜达来了。”周超琴跟这位叫胡德富的老人打着招呼。

“恁好的房子,我几天不看心里就急。小周,快交钥匙了吧?”

“快了,快了。后续的工作一做完,就把钥匙交到您老手里。”

“胡大爷,建这么好的房子,你们自己要掏不少钱吧?”记者趁机问。

“每家80平方米,两室一厅,政府没挣我们一分钱。”胡德富指指周超琴说,“要不是这闺女操心,我们还守着破瓦房呢。”胡德富说,以前夏天只要连下几天雨,屋里的水就有齐腰深,“2007年雨下得最大,小周带着几个干部忍饥挨饿,忙活了五六个小时,把我们的家什抢搬出来,还帮我们租房,给我们买粮送水,我老头子每回想起来都感动。”

红太阳居委会实际居住人口3000多人,1000多户,棚户区有56户。这棚户区中大多是老弱病残买不起房子的居民。当初考虑到这些居民的安危,要给他们重新建房。有的居民不愿意,说:“我这地皮多精贵,不能拆,拆了,我一家老小到你们周超琴家住。”周超琴不急不恼,带着干部们三伏天里走东家、串西家,面对一张张冷面孔,耐心地与他们唠嗑拉家常。

在新楼前,记者遇到也来看新楼的章强,他向记者说起旧房拆迁时的事。他说自己先

前守着老房不愿搬,周超琴找他家人,关系好的朋友来劝都不行。后来,周超琴语重心长地对他说:“看看你的老母亲一直有皮炎好不了,为什么,还不是因为你们住的是车间仓库,这里以前常年放的是硫酸这样的化学用品,长期阴暗潮湿,一年都得刷几次石灰。你是个孝子,忍心让你母亲继续住这样的屋吗?”周主任最后一番话点醒了我,我也不知道以前咋就恁倔。”章强笑着说。

“周主任,我正找你呢。咱们合唱队的队员都通知齐了。”从新楼转出来后,一位大姐喊住周超琴。“辛苦啦,李大姐。我一会儿就印歌谱儿去!”周超琴说。

在红太阳社区居委会,随着企业改制的深化,有3家破产企业,小区下岗人员多,而且随着农民兄弟进城务工流量的增大,流动人口也越来越来,如何把大家聚在一起,心使一处想,劲往一处使,周超琴动了动脑筋,于是就有了社区合唱队、社区秧歌队,还有社区文化剧团。

社区合唱队队员李秀红对记者说:“我们原来是‘单位人’,在单位时有什么事都有单位来管,现在企业破产了,许多人担心变成‘社会人’没人管。现在看来,有周主任这样的热心的,我们居住在红太阳社区感到很安心。”

红太阳社区居委会在周超琴的带领下,获得了很多的荣誉。算一算,她干居委会工作已经10年了。10年里,她说自己的心已经深深地和社区群众的心连在一起。当记者夸她看起来比44岁的实际年龄小很多时,她爽朗地笑了:“谢谢夸奖!每天都与群众打成一片,和他们一起唱一起跳,乐呵开心,能不年轻嘛!”

钢城里的“空姐”



平日里活泼好动的陈艳(左)一进入天车的操作间就判若两人,坐在操作台上的她工作起来一丝不苟。你瞧,她在师傅张巧玲手把手指导下工作得多么认真!

□本报记者 郝光 文/图

一提起钢厂,人们就会联想起头戴安全帽、身穿防护服,在钢花四溅的高炉旁的炼钢工人,而在信钢公司这个整天与高温和钢铁打交道的地方,在被光和热映照的厂房上端,还活跃着一群英姿飒爽的“娘子军”,她们与男同志们并肩工作,因为她们工作的地方是在离地20多米高的天车上,她们也就被厂里的职工们誉为信钢公司的“空姐”——天车工。

9月19日这天天气突变,寒风中夹杂着阵阵小雨,让来不及添衣的人们有些不适。我们来到位于平桥区明港镇的信钢公司,按照规定领取了安全帽进入生产厂区。一进入高大的炼钢车间,我们说话的声音立刻被轰轰作响的机器声所淹没。陪同我们的信钢公司电视台工作人员告诉我们,经过多年的技术改造,信钢公司的自动化程度很高,炼钢都是自动化生产,采用的转炉干法除尘技术在世界领先,工作环境大为改善,已经看不到过去工人们守候在炼钢炉旁工业作业的场了。他指着高空来回移动运送坯料的“空姐”们就是在这个地方工作的。

在他的带领下,我们顺着狭窄而陡峭的铁梯上到20多米高的车间顶部,站在上面往下看,只见不远处自动化的炼钢转炉将冶炼好的钢水倾倒入,经过浇铸变成了火红的钢坯被传送带运出来。经了解,天车有三个工作跨,一个跨在高炉前负责吊运铁水和冷料,还有一个跨负责吊运出炉的钢水去浇铸,然后就是我们站的这个地方,叫精整跨,负责坯料运输。站在如此高的地方往下看,一般人都会感觉头晕,连走路也得小心翼翼,虽然两旁有护栏,但仍感觉不放心。这时候从天车里出来一个个头不高戴着眼镜的小姑娘,她动作麻利地从天车狭窄的工作室出来,又沿着悬空的天车顶部来到通道上。工作人员介绍说,这个女孩叫陈艳,是大专毕业分来的,她给我们展示了天车工的工作流程。看着她爬上高高低低灵活的身影,我们由衷地感到佩服。“其实她也不是天生的胆子就大,才来的时候看见这么高的天车,她吓得都快哭鼻子了,上不去,别谈在这悬空的地方工作了。”陈艳的师傅张巧玲笑着说。

攀谈中我们了解到,信钢公司炼钢厂天车精整工段共有员工52人,而女员工就有36人,占全工段人数的70%,是地道的“娘子军”。正是这样一支“娘子军”,在工作中巾帼不让须眉,多次获得



“你们这个钉除得好哇!特别是我们老年人,痒一个超超就坏了!现在除了好,都除了更好!”市民张先生携老伴在东方红大道对记者说。9月17日至18日,记者在东方红大道和民权路看到,市环境卫生管理处的工人师傅正冒雨施工,逐个清除人行道上大大小小的暗钉。目前,东方红大道、民权路上200多个各类暗钉已被全部清理完毕。图为环卫处的工人正冒雨清除暗钉。

本报记者 周海燕 摄



日前,浉河区金牛山办事处出动人员150余人、机械2台,对十里河总场(村)1组、11组的6处违法违章建筑进行了强制拆除,总面积达4545平方米。图为强制拆除违法违章建筑现场。

陈军委 摄

小书屋大民生

□李春富

上世纪80年代初期,笔者在一个乡中学教书,无论是学生还是老师,都感到文化的匮乏。因此,每隔一两个星期,都要到市里来一趟,为的是买几本有关教学或是师生共同学习的课外书籍,那种得到新知识、开阔新世界的感觉真好。由此,笔者想到,虽然现在农村比那时的条件好多了,但世易时移,农民依然是文化科学知识的“饥饿”者和期盼者。令人欣慰的是,在关注民生的大环境下,一道道文化大餐送到农村,不仅为农民提供了丰富的精神食粮,也使他们致富送去了一把“金钥匙”。

据《信阳日报》消息,新县千斤乡共为9个村建设了“农家书屋”。由文化协管员担任科技文化宣传员,通过教材辅导,宣讲报刊上的文章、典型事例释法等,村民受到广泛教育。正如当地农民所说,“农家书屋”就是他们身边的宣传员、技术员、信息员,不但提供众多致富项目,而且还教致富的技术。这是农民的心声,也是民生的根本。

“农家书屋”建设是国家的一项惠民工程和民心工程,不但对农民的精神风貌、观念意识产生深远影响,而且助推农村经济发展。说白了,就是有利于农村两大文明建设,有利于社会主义新农村建设。然而,有些地方的“农家书屋”建好后,却没有很好地加以管理和利用。笔者以为,要想有效发挥“农家书屋”的娱乐功能、宣传功能、教育功能,

引导、帮助农民学科学、用科学,就必须建设、管理和利用上做文章,像新县千斤乡那样,让“农家书屋”的民生作用最大化。建设“农家书屋”,不仅要发挥文化部门的主导作用,其他相关部门也应积极参与,开展知识扶贫、技能培训、送书下乡、读书猜谜、文艺调演等宣教活动,来活跃农村读书氛围;要在管理上下功夫,坚决杜绝“建时一阵风、建后无人问、重建不重管”现象的发生,努力把“农家书屋”建成一个农民学习、求知、致富和提高自身素质的精神家园;实施“农家书屋”工程是从根本上解决广大农民看书难、借书难、买书难问题,满足农民求知致富和丰富精神文化生活的愿望。因此,要充分利用这个平台,培养广大农民树立书中自有致富路、书中自有“文明戏”、书中自有和谐歌的理念,引导他们形成爱读书、好读书的良好习惯,达到培育新型农民的目的。

书籍是人类进步的阶梯。“农家书屋”确实是功在当代、利在千秋的大好事。诚如新县千斤乡的干部群众所说,“农家书屋”的出现,进一步激发了农民学习科学文化知识的热情,提高了农民的整体素质和文明程度,发挥了“小书屋大民生、小书屋大作为”的功效。

大众时评



9月20日,光山县电业局员工利用下午下班时间进行拔河训练,准备参加国庆节召开的光山县第二届全民运动会。

张磊 摄

风险管理要点

(每周六上午10时中投证券5楼举办财富管理讲座)

期货投资的风险有以下几种:

第一、价格波动风险。期货交易的保证金杠杆效应,易诱发交易者的“以小博大”投机心理,从而加大了价格的波动幅度。

第二、结算风险。每日无负债结算制度,使客户在期货价格波动较大,而保证金又不能在规定时间内补足至最低限度时,面临被强制平仓的风险,由此造成的亏损全部由客户负责。

第三、操作风险。投资者的操作风险主要来自于非理性的投资理念和操作手法。主要表现在:对基本面、技术面缺乏正确分析的前提下,盲目入市而为之;建仓时盈利目标和止损价位不明确,从而导致在关键价位不能有效采取平仓了结的方式来

确保收益或减少亏损。

第四、流动风险。流动风险是交易者难以及时成交的风险。

第五、信用风险。信用风险是指期货市场卖方或买方不履行合约而带来的风险。

投资者可以采取以下手段来进行风险管理:

1. 严格遵守期货交易所和期货经纪公司的一切风险管理制度。2. 关注信息、分析形势,注意期货市场的每一个环节。3. 加强对各类市场因素的分析。提高判断预测能力,通过灵活的交易手段降低交易的风险。4. 控制好资金和持仓的比例,避免被强行平仓的风险。5. 充分掌握各种期货交易的知识技能,制定正确的投资策

略,将风险控制在自己可承受的范围。6. 规范自身交易行为,提高风险意识和心理承受能力,保持冷静的头脑。7. 在充分交流和了解的基础上,选择经营规范的经纪公司,并及时认真检查自己每笔交易的具体情况和自己的交易资金情况。8. 在遇到自身利益受到不公平、不公正的侵害时,投资者可以向中国证监会及其他有关机构进行投诉,要求对有关事件和问题进行调查处理。

中投证券 投资理财 地址:民权路118号7楼万家灯火金融中心5楼 财富热线:6305999

信阳协和医院 市医保、新农合定点医院 喜迎中秋 欢度国庆 9月10日至10月10日 大型公益诊疗活动在信阳协和医院隆重启动 活动范围:男科、妇科、前列腺、男性功能障碍、不孕不育、意外怀孕。 活动期间:专家挂号费、检查费全免; 化验、B超、心电图、阴道镜全部优惠50%; 30多项男科、妇科疾病治疗费、手术费全部优惠30%。 咨询电话:6206888 地址:市工区路与人民路交叉口申泰市场对面